

八秩杏坛育桃李 风雨兼程再出发

——写在平冈中学八十八周年校庆之际



平冈中学校门和部分教学楼。



平冈中学首个航天航空实验室。

质量卓越 高精尖学子闪耀鹏城

平冈中学自1930年创办以来,创造了龙岗教育史上的多个第一:第一名清华大学学子范圣秉、第一名北京大学学子温娟娟、第一名中国科技大学少年班学子胡怡、第一个全国数学奥赛一等奖获得者关国栋……近年来,平冈学子的高考成绩同样令人瞩目:2015年,胡洋洁同学考取清华大学;2016年,方楷淳同学考取中国人民大学;2017年,何奕琮同学以龙岗区文科第一名、深圳市文科第三名的优异成绩被北京大学录取。

目前,平冈中学的培养能力稳居全市前列。近四年来,学校本科上线人数位列深圳市前10,上线率逐年提升,高考升学率达98%。中考入学各分数段学生的高考重点、本科上线率远高于全市生源起点相同的学校,学校连续十年获得“深圳市高考工作卓越奖”,学校的“增值力”不断提升,被评为深圳市“十大高考进步学校”“最具变革力学校”“年度最具创新力学校”,知名度和美誉度进一步提升。



平冈中学荣获“深圳市2018年高考工作卓越奖”。

在刚刚结束的深圳市2018年高中教育教学工作会议上,平冈在连续十年获得深圳市高考卓越奖后,凭借高位攀升的纯文化上线人数、令人瞩目的尖子生成绩、全面开花的艺术类成绩,首次荣获深圳市高考工作最高奖——卓越奖。据了解,全市近80所高中中,仅22所高中获此殊荣。这22所获得“卓越奖”的学校中,有4所学校是在今年首次获得“卓越奖”的学校,平冈中学便是其中之一。

课程多元 高品质课程提升素养

今年7月,刘静波校长独立开发的《七步成师》版权课程发布。该版权课程是基于核心素养的“学习设计师”系统课程,它以“高质量学习”理论为基础,以“五星网状教学模型”为主要工具,聚焦新课标,落实核心素养,旨在培育一批卓越的设计型教师。《七步成师》版权课程是平冈中学课程建设最强有力的注脚。刘静波校长认为,课程是学校教育的核心,要改变学校教育,课程是重要抓手,课程的质量决定着学校的办学质量。在刘静波校长的引领下,学校高度重视课程建设,于2016年成立了课程建设部门——课程处,旨在做好课程资源建设、优化、创新、构建多元、综合、优质的课程体系,满足学生个性化的需要,为学生发展搭建平台。

特色鲜明 高品位追求助力发展

课程处成立两年来,课程建设取得了累累硕果。学校在原先96校本课程和42个学生社团的基础上,紧跟时代,不断优化,涌现出一大批精品课程和优秀社团。在深圳市教育局组织开展的深圳市中小学“好课程”评选活动中,平冈连续两年均有优质课程入选,在强手如林的深圳,可谓实属不易。其中,黄远泉、刘光老师的《管乐合奏》和金子杰老师的《舞动青春之啦啦操》获评2016年度深圳“好课程”;刘静波校长的《高效学习力课程》和陈婷婷老师的《高中英语分级阅读》入选2017年度深圳“好课程”特色课程优化项目。学校天蓝社和白浪文学社获评深圳市“十佳社团”。

平冈中学经该协会专家评审组考核评审,被授予“广东省航空航天特色学校”荣誉称号,是龙岗区唯一一所广东省航空航天特色学校,深圳市也只有5所学校获此殊荣。航空航天作为学校特色建设的后起之秀,能得到省级专业团体的认可实属不易,标志着航空航天已成为平冈中学新的办学特色,彰显了学校特色学科建设的成果。目前,学校已形成了体育、音乐、美术、航空航天四大特色并驾齐驱的良好局面,为广大学子成人成才提供了更为广阔的平台和空间。

88年风雨兼程,岁月如歌。一代代平冈人薪火相传、笃定前行,打造了教育品牌,开创了学校发展的辉煌篇章。八十八年来的记忆,只是平冈历史长河中的一些片段,但却是诠释平冈悠久办学历程的最好注脚。成绩属于过去,未来更值得追寻。喜看今朝百花艳,且待明朝硕果香。站在新起点上的平冈人,正以“高质量学习”理论为指引,以创办“研究型学校”为目标,团结一心、锐意进取、奋勇前行,以继续谱写平冈育人的新篇章、不断创造“深东文化摇篮”的新辉煌、办人民满意的教育而不懈努力!

文/图:颜志祥 彭秋影



平冈中学现任校长刘静波。

创办于1930年的平冈中学,办学历史悠久、文化底蕴深厚,素有“深东文化之摇篮”的美誉,现已成为广东省一级学校、深圳市首批广东省国家级示范性普通高中、全国最具成长力中学、全国基础教育特色学校。学校秉承“诚、信、勤、朴”的校训,以其先进的办学理念、独特的办学特色、骄人的办学成绩在深东大地上脱颖而出,高标独特。学校现有60个教学班,学生3000多人,教职员近400人。学校以“高质量学习”理论为指导,大力实施“五星网状教学模型”改革,全面推行扁平化高效能的级部制管理模式,着力开创主题化生产式教师培训模式,为学校发展注入了全新活力,取得了良好的办学效益,社会声誉日益隆升,学校发展气势如虹,是一所社会信赖、家长满意、学生向往的历史名校。



扫描二维码 关注平冈中学

学术高地 “高质量学习”指引航向

2015年3月,龙岗区教师进修学校创校校长、中国教育学会“高质量学习”研究中心首席专家刘静波转任平冈中学校长。在他的带领下,平冈中学的学术氛围日渐浓厚。2017年12月1日,由深圳市刘静波教育科研专家工作室和深圳市平冈中学联合主办的专业性学术研究期刊《高质量学习研究》正式创刊,目前已出版了四期,是深圳市基础教育界为数不多的校级专业期刊。

2017年底,教育部颁布了新课程标准后,平冈中学抓住机遇,第一时间组

建了平冈中学新课标研究中心。该中心下设9个学科新课标工作室,由学校各个学科在新课标研究领域走在前列的优秀教师担任各工作室主持人,并深度参与到深圳市教科院新课标研究团队的研究工作中。目前,研究中心每周定期开展两次集体学习研究,聚焦“基于新课标的学习设计”和“融合型学习课堂的研究”两个方向,为新高考和学校的教育教学提供新的思考方向。

今年年初,由刘静波校长推动的“新学习设计运动”,所到之处圈粉无数。“学习设计师”培训课程也同步在平冈铺开,

该校所有老师需经过考核成为专业的“学习设计师”,这也是学术平冈对教师专业发展提出的新要求。刘静波强调,“新设计”是为了打造“新课堂”,而“新课堂”的目标是着眼新高考。

短短三年,“高质量学习”理论由此开发出一系列课程,让平冈中学的教与学发生了重大变化,教师专业发展卓有成效,学校教学模式、学习模式和管理模式全面施行变革,影响范围广泛,辐射效果明显,平冈中学已悄然成为区域内具有影响力的学术高地,得到了越来越多人的认可和赞誉!

管理变革 “级部制”管理激发活力

如果说平冈中学是一艘战舰,那么学校的三个级部就是三个强有力的发动机,他们同时开动,给予平冈中学这艘战舰强大的发展推动力。自2015年4月开始,平冈中学刘静波校长以“高质量学习”理念打造学习型、研究型学校,适时推行了级部制管理模式。平冈中学三个级部,每个级部有20个班级,“级部制”改革之后,全校分为高一、高二和高三三个级部,每个级部有学生千余人,教师近百人,规模堪比一个分校。级部主任相

当于分校的校长,全权负责级部的大部分事务,并直接对校长办公会负责。这所有着88年办学历史的老校,变革发力,在制度上勇于创新,“级部制”改革不但打通了教学和管理的各个环节,更让学校释放出新的教育活力。

“级部制”管理模式中,级部主任不再承担行政工作,而是把全部精力投入到年级管理。各种大大小小的级部事务,基本都可以在级部内解决,如怎么分班、课表怎么安排、教师的请假排课等。

师资雄厚 高水平教师陪伴成长

梅贻琦先生说过:“所谓大学者,非谓有大楼之谓也,有大师之谓也。”对于一所高中,也是如此。平冈中学现有全国特级教师陈行森、张怡春,南粤优秀教师5名,国家、省、市级优秀教师40余名,以北京大学博士教师申红娟为代表的博士、硕士学历教师50余名,区级以上学科带头人、名师百余名。近3年,有百余名教师在各级各类教师业务竞赛中摘得桂冠,获奖人数居龙岗区之首。王雪娟老师就是他们中的杰出代

表,2015年9月6日,在历时3个月的层层选拔后,深圳首位“年度教师”的评选尘埃落定,王雪娟从全市14万名教师中脱颖而出,当选为全市首位“年度教师”,成为深圳教师的形象代言人和职业标杆。

除了“年度教师”王雪娟,平冈中学还有一位“教授级”的老师——周其贵。他于2016年被评为广东省正高级教师,是深圳市第一个体育正高级教师,也是龙岗区唯一获此殊荣的高中教师。今年五月,王雪娟老师、黄光检老师分别荣获

“广东省五一劳动奖章”“深圳市五一劳动奖章”。省、市“五一劳动奖章”同时花落一个学校,这在深圳教育史上也是不多见的。

平冈中学的优秀教师不断涌现,得益于学校的科组文化建设。学校的每一个科组都是一匹“战狼”——学科组荣获“全国优秀示范科组”、政治科组荣获“广东省优秀示范科组”,有9个科组先后多次荣膺“深圳市优秀示范科组”称号,获评数量居全区之首。

平冈中学的重要历史节点

- 1930年,平冈中学由爱国爱乡的华侨捐资创立,这是当时当地的最高学府,素有“深东文化摇篮”之美誉
- 1948年,中共平冈中学地下党支部成立,为龙岗的解放立下了不朽的功勋
- 1956年转为公办学校,新中国成立后,平冈中学焕发出了勃勃生机
- 1958年始办高中,为新中国培养出一批批优秀的建设者和接班人
- 1993年龙岗建区,也正值深圳改革开放的上升期,平冈中学乘着改革开放的春风,迎来了大发展
- 1999年成为龙岗区第一所省一级学校
- 2007年成为深圳市首批广东省国家级示范性高中,并在广东省高中教学水平评估中获得优秀等级
- 2018年,在连续十年获得“深圳市高考工作卓越奖”后,首次荣获“深圳市2018年高考工作卓越奖”

历史名校沿革

- 惠阳县第八区私立平冈初级中学(1930年~1954年)
- 惠阳县私立龙冈初级中学(1955年)
- 惠阳县龙冈初级中学(1956年~1957年)
- 宝安县龙冈中学(1958年~1980年10月)
- 宝安县平岗中学(1980年11月~1992年10月)
- 深圳市龙岗区平冈中学(1992年11月~)